

河南省文化和旅游厅 关于进一步做好涉林景区森林 防灭火工作的提示函

郑州、洛阳、平顶山、安阳、鹤壁、新乡、焦作、许昌、三门峡、南阳、信阳、驻马店、济源示范区文化广电和旅游局：

当前我省处于高森林火险红色预警，各地卫星热点呈多发态势，近期，湖北省张家界和我省洛阳市万安山等景区附近发生森林火灾，威胁景区和游客安全。清明小长假临近，进入林区旅游人员增多，野外用火风险隐患进一步增大。为贯彻落实全省森林防灭火视频会议精神，保持全省文旅行业森林防灭火形势平稳，现就有关工作提示如下：

一、进一步压实安全生产责任。各地要严格落实森林防火属地管理和部门监管责任，强化景区主体责任，切实把森林防火责任落实到岗、落实到人，指导涉林旅游景区完善火灾应急预案，加强森林防灭火物资储备，开展灭火安全、紧急避险和人员疏散演练，掌握森林火灾早期处置程序，一旦发生森林火情，及时响应，第一时间组织游客有序疏散。

二、进一步强化火源管理。各地要加强对涉林旅游景区的火源管理，严格控制火源进入林区。严格落实《河南省森林防火通告》要求，切实做到“十不准”。要在景区入口、重要路段设立检查站，对进入景区的车辆和人员进行严格检查，杜绝火源进山入林。严格执行野外用火审批监管，依法

打击野外违规用火。加强施工用火、景区露营、野外篝火等文旅项目用火管理；在重点时段和区域增派巡查人员，利用无人机加强巡查；加大对违规用火的处置力度，坚决守好森林防火第一道关口。

三、进一步强化宣传教育。各地要指导涉林景区和旅行社开展森林防灭火安全知识教育，将森林防灭火安全知识纳入导游提示游客内容，禁止游客带火种进入林区。充分利用广播、电视、网络新媒体等大众宣传平台，持续开展森林防火宣传教育、典型案例警示教育，利用好设置森林防火警示牌、悬挂森林防火宣传横幅、标语，流动宣传车，醒目位置粘贴《森林防火通告》，重点场所滚动发布防火安全提示等好的做法，进一步加强森林防灭火常识和紧急避险方法宣传。

四、进一步严格应急值守。各单位要严格落实领导带班和重要岗位 24 小时值班制度，建立健全信息报告制度，要加强对森林防灭火工作的监督检查，发现问题及时整改。严格落实“有火必报”“报扑同步”制度，一旦发生火情，要迅速收集、汇总情况，准确报送信息，坚决杜绝漏报、迟报和瞒报，做好舆情引导和信息公开工作，主动发布火灾情况，及时回应社会关切。

2025 年 4 月 1 日